

ПРАВДА ВОСТОКА

15

августа

2000 года

вторник

№ 157 (24344)

Цена свободная

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ПОМОЩЬ НУЖДАЮЩЕМУСЯ

Акционерное общество открытого типа «Кашкардехлекконкури-лиш» приняло особую программу в целях социальной защиты своих рабочих и служащих, малообеспеченных семей. Это, безусловно, окажет положительное влияние на производительность труда, настроение работников. Люди, спокойные за свой дом, лучше работают, легче решают трудные проблемы производства, - говорит председатель акционерного общества Кувандык Алишев. Недавно акционерное общество перечислило более 3 миллионов сумов для покупки одежды, учебников и учебных пособий для малообеспеченных семей рабочих и служащих.

НОВЫЙ РЫНОК ДЛЯ ГОРНЯКОВ

Для пяти тысяч жителей поселка горняков в Каганском районе отпала необходимость совершать поездки в Бухару или Каган за покупками на рынки. Акционерное общество «Бухорогеофизикаэкс-педиция», которое ведет свою деятельность на данной территории, построило и сдало в эксплуатацию для жителей поселка деканский базар.

На прилавках нового рынка - 25 торговых мест, здесь созданы все необходимые условия для продавцов и покупателей. Самое главное, с декан, которые здесь торгуют, не взимается плата за место. В ответ на такое удобство декане продают продукцию по низким ценам.

(УЗА).

ОНИ ПОГИБЛИ ЗА РОДИНУ



Сайер Саидович Садинов, лейтенант



Алишер Сагатович Салимов, старший лейтенант



Бобиржон Абдулхамидович Ганиев, лейтенант

Как уже сообщалось в печати, группа международных террористов проникла на территорию Узбекистана со стороны южных границ и попыталась обосноваться в горных кишлаках Сурхандарьинской области. Бдительность наших воинов пресекла наглую вылазку бандитов. Им нанесен сокрушительный удар. К сожалению, среди отважных вооруженных защитников Родины есть тоже потери. Сегодня мы называем имена славных сынов Узбекистана, которые ценой своей жизни доказали преданность Отчеству, верность воинской присяге.

(Материалы читайте на 2-й стр.)



Майруфжон Ахмадович Ражапов, старший сержант



Улугбек Абдуллаевич Бариев, сержант

НБУ ПОДТВЕРДИЛ СВОЙ ВЫСОКИЙ РЕЙТИНГ

Агентство Томсон Файнэншл БэнкВоч /TBW/ - одно из крупнейших в мире рейтинговых агентств, специализирующихся на проведении исследований и анализа деятельности свыше 1000 финансовых институтов в более чем 95 странах мира. На основе тщательного изучения финансовых показателей агентство и в этом году подтвердило рейтинги Национального банка внешней экономической деятельности Республики Узбекистан. Как известно, в прошлом году НБУ первым среди узбекских банков получил рейтинг TBW, являющийся на сегодня самыми высокими среди банков стран СНГ.

TBW подтвердило Национальному банку ВЭД РУз следующие рейтинги:

Краткосрочный долговой рейтинг в национальной валюте - LC-1. Данная оценка является высшей в этой категории рейтинга и показывает, что у Национального банка ВЭД РУз высокий показатель своевременного возврата всех долгов.

Внутристрановой эмитентный рейтинг - IC-B/C. Данная оценка означает, что Национальный банк имеет хорошие финансовые показатели.

В заключении агентства подчеркивается, что качество активов Национального банка ВЭД РУз прочное, ликвидность находится на высоком уровне. Банк обладает высококвалифицированным, опытным персоналом и руководством, эффективной внутренней структурой управления.

Учитывая, что банк является агентом правительства Узбекистана и представляет страну на международных финансовых рынках, значение присвоенных рейтингов велико. Они, безусловно, подтверждают репутацию Национального банка ВЭД РУз как надежного и динамично развивающегося финансового института.

Правительство страны в этом году предприняло ряд серьезных мер по дальнейшему совершенствованию банковской системы. Важнейшей целью этой работы является увеличение притока иностранных инвестиций, расширение возможностей выхода банков Узбекистана на международный финансовый рынок. Наличие у них рейтингов авторитетных международных агентств является непременным условием достижения этих целей.

В соответствии с программой либерализации и углубления экономических реформ в стране TBW в этом году провел также и пред-рейтинговое изучение ведущих банков Узбекистана в качестве первого шага по присвоению рейтингов агентств.

Присвоенные рейтинги Национальному банку ВЭД РУз, пред-рейтинговое изучение ряда других ведущих банков Узбекистана агентством Томсон Файнэншл БэнкВоч, несомненно, усилит интерес иностранных инвесторов к Узбекистану, расширит доступ финансовых институтов страны на международные банковские рынки.

(УЗА).

ЛОКОМОТИВ РЕФОРМ НА РЕЛЬСАХ РЫНКА

Интервью с председателем Центрального банка Республики Узбекистан Файзуллою Муллажановым

ИНФОРМАЦИЯ К РАЗ-МЫШЛЕНИЮ:

В первом полугодии нынешнего года кровеносная сеть действующих в республике коммерческих банков увеличилась суммарный собственный капитал в полтора раза и дошла его почти до 300 миллиардов сумов. Президент страны в своем выступлении на заседании Кабинета Министров по итогам полугодовой работы назвал это самым большим достижением банковской сферы. Ранее глава государства применил к банкам определение "локомотива реформ".

- Файзулла Максуджанович, в чем выражаются приоритеты известного принципа "деньги должны делать деньги" применительно к узбекской банковской системе?

- Прежде всего в стимулировании инвестиций в реальный сектор экономики. Эту задачу Центральный банк в тесном взаимодействии с правительством поставил во главу угла с первых дней независимости республики. Таким образом банковская система содействовала и содействует созданию объективных предпосылок для динамичных

структурных реформ.

Результатом реализации избранной политики стало развитие в республике базовых, а также создание новых отраслей промышленности. Существенное развитие получил топливно-энергетический комплекс. Зависимый отобретения независимости от других стран по нефти и ее продуктам Узбекистан в короткие сроки реализовал программу самообеспечения нефтепродуктами. За прошедшие годы добыча нефти и попутного газового конденсата увеличилась с 2,8 млн. тонн в 1991 году до 8,1 млн. тонн в 1999 году.

За короткий промежуток времени реализованы такие важные инвестиционные проекты, как Бухарский нефтеперерабатывающий завод, Ферганский нефтеперерабатывающий завод, Шуртанский газохимический комплекс, ПО "Кимтола", и многие другие проекты. Динамично развивались автомобилестроительная, текстильная, перерабатывающая, а также многие другие отрасли экономики. Все это явилось следствием

активного участия банковской системы в проведении структурных реформ. Целенаправленные инвестиции банков в реальный сектор экономики позволили за девять лет сформировать мощный потенциал, служащий серьезным залогом для дальнейшего динамичного развития страны.

Мы не последовали примеру соседних стран СНГ, где банки отдавали предпочтение спекулятивным операциям в погоне за сиюминутной выгодой. Потому что хорошо понимали, что такой подход к развитию банковской системы впоследствии оборачивается кризисными явлениями не только для финансового сектора, но и экономики в целом. Приведу показательный пример: согласно официальным расчетам правительства России, только на обновление устаревших основных средств сохранившихся производств требуется 1,5 триллиона долларов США в течение ближайших 10-15 лет. (Окончание на 3-й стр.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О совершенствовании организации деятельности рынков

В целях совершенствования организации торговли на рынках, повышения культуры обслуживания и предоставления благоприятных условий продавцам, укрепления материальной базы рынков Кабинет Министров постановляет:

1. Утвердить Положение о порядке создания, государственной регистрации и организации деятельности рынков.

2. Министерству финансов совместно с Государственным налоговым комитетом Республики Узбекистан:

ежеквартально проводить мониторинг во всех регионах республики сбора поступлений от рынков в местный бюджет путем проведения внезапных надзорных проверок;

в двухнедельный срок разработать, утвердить в установленном порядке и до 1 октября 2000 года ввести в действие новую систему учета и выдачи квитанций об уплате разового сбора за предоставление торгового места и за оказываемые услуги рынками, предусмотреть их унификацию, нумерацию и ведение учета как бланка строгой отчетности.

3. Установить, что: председатель правления (директор) рынка несет персональную ответственность за полноту взаимных расчетов и перечисление в доходы местного бюджета причитающихся сумм в соответствии с устанавливаемыми

прогнозируемыми показателями; при невыполнении прогноза поступления доходов в местный бюджет в течение двух месяцев подряд председатель правления (директор) рынка освобождается от занимаемой должности с привлечением его ответственности в соответствии с законодательством.

4. Государственному налоговому комитету Республики Узбекистан:

в месячный срок создать на рынках опорные пункты органов государственной налоговой службы;

в недельный срок утвердить положение об опорных пунктах, предусмотреть в нем нормативы численности, порядок ротации инспекторов каждые 3 месяца, степень ответственности за полноту поступлений сборов.

Установить, что должностным лицам Государственной налоговой службы, не входящим в штат указанных опорных пунктов, запрещается осуществлять контроль над деятельностью рынков за исключением внезапных надзорных проверок, проводимых Министерством финансов и Государственным налоговым комитетом Республики Узбекистан в установленном порядке.

5. Определить, что Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей, городов и районов несут ответственность за:

полноту поступления доходов в местные бюджеты от рынков;

создание необходимых условий юридическим и физическим лицам на территории рынков для осуществления торговой деятельности и работникам органов Государственной налоговой службы - для осуществления контрольных функций.

6. Министерству юстиции Республики Узбекистан совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей, городов и районов в срок до 1 января 2001 года обеспечить приведение учредительных документов рынков в соответствие с настоящим постановлением.

7. Признать утратившим силу постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 5 марта 1996 г. № 82 «О мерах по упорядочению функционирования и управления рынками».

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Усманова М.З. и Азимова Р.С.

Председатель Кабинета Министров

И.Каримов.

гор.Ташкент, 12 августа 2000 года.

ВСТРЕЧА В МИНИСТЕРСТВЕ

Все более расширяется сотрудничество деловых кругов Узбекистана и Японии. В эти дни у нас в стране находится делегация под руководством председателя правления японской компании «Итоху Корпорейшн» Минору Мурафуши. Члены делегации встретились с министром внешних экономических связей Узбекистана Э.Ганиевым.

Образованная в 1858 году «Итоху Корпорейшн» в настоящее время стала одной из пяти крупнейших японских универсальных торговых компаний. В Японии действует двадцать, а в зарубежных странах - около ста пятидесяти ее представительств. Деятельность компании охватывает такие сферы, как текстильная, машиностроительная, химическая, энергетическая, пищевая промышленность, космические исследования, электроника. Она также ведет торговлю недвижимостью и проводит финансовые операции.

Связи между «Итоху Корпорейшн» и Узбекистаном были установлены в 1996 году. До нынешнего времени компания поставила различное оборудование и технику на 6,3 миллиона долларов США на совместное предприятие «Аламан» А в акционерное общество открытого типа «Узникспалко» поставлено оборудование на 1,1 миллиона долларов США. Компания ежегодно импортирует в Узбекистан хлопковое волокно на 6-7 миллионов долларов США.

В 1999 году «Итоху Корпорейшн», победив в международном тендере по проекту реконструкции Ташкентской телевидения, подписала договор с Узбекистаном на 35 миллионов долларов США. Сейчас компания намерена принять участие в международном тендере по проекту реконструкции телекоммуникационных сетей Узбекистана.

На встрече в Министерстве внешних экономических связей обсуждались вопросы, связанные с дальнейшим развитием сотрудничества между Узбекистаном и «Итоху Корпорейшн», рассмотрены возможности создания новых совместных проектов.

Азиз Гойбов, Копр. УзА.

ТЕРРОРИСТЫ В СМЯТЕНИИ

САРИОСИЕ. (Сообщают корреспонденты УзА Муусулмон Намозов и Чори Тухтаев). Продолжается операция по ликвидации остатков банд террористов, пытавшихся обосноваться в горных краях Сариевского и Узунского районов.

В ходе операции по зачистке 12 августа недалеко от кишлака Киштут, где расположились основные силы боевиков, была уничтожена еще одна группа террористов.

Бандиты и сами стали признавать, что пришло время расстаться. По сообщениям командования, боевики, выходя на связь со своими зарубежными «хозяевами», в панিকে открытым текстом кричат: «Мы уже не можем! Нам - конец!»

В ночь с 11 на 12 августа рядом с кишлаком Сариево был обнаружен большой склад оружия, боеприпасов и продовольствия. Террористы, защищающие его, были взорваны вместе со складом.

Необходимо отметить, что в ходе очистки гор от боевиков, командование эффективно применяет военную технику. После точного установления места расположения врага следует прицельный обстрел бандитов вертолетами и минометами. Затем солдаты завершают зачистку. В результате такой тактики предотвращаются жертвы среди наших воинов.

Отгорчительно то, что в такой ситуации некоторые зарубежные

средства массовой информации распространяют ложные сведения о том, что бойницы Сариевского и Узунского районов «переполнены» ранеными.

Когда мы побывали в Сариевском районном отделении неотложной медицинской помощи, то увидели лечащегося здесь одного военнослужащего. Лечится здесь также и двое сотрудников внутренних дел. У одного из них в результате падения на скалы перелом ноги, а у других - сильная простуда. В большинстве им оказывается квалифицированная помощь. Других «жертв» мы в больнице не встретили.

(УЗА).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О совершенствовании судебной системы Республики Узбекистан

В целях реформирования и дальнейшего углубления демократических основ судебной системы, обеспечения справедливого и своевременного рассмотрения судебных дел, дальнейшего усиления гарантий защиты личных, политических, экономических, социальных прав и свобод граждан, а также осуществления специализации судов, на основании Закона Республики Узбекистан «О судах»:

1. Утвердить систему судов общей юрисдикции, структуру и количество штатных единиц Верховного суда Республики Узбекистан.

2. На базе существующих судов общей юрисдикции с 1 января 2001 года: образовать Верховный суд

Республики Каракалпакстан по гражданским делам, областные, Ташкентский городской и межрайонные суды по гражданским делам, а также утвердить их структуру и количество штатных единиц;

образовать Верховный суд Республики Каракалпакстан по уголовным делам, областные, Ташкентский городской и районные (городские) суды по уголовным делам, а также утвердить их структуру и количество штатных единиц;

3. Установить, что: Верховный суд Республики Каракалпакстан по гражданским делам, областные и Ташкентский городской суды по гражданским делам состоят из председателя суда, заместителя председателя,

судей и рассматривают в пределах своих полномочий дела в качестве суда первой инстанции, в кассационном порядке и в порядке надзора;

межрайонные суды по гражданским делам состоят из председателя суда, судей и рассматривают гражданские дела, отнесенные законом к их компетенции;

Верховный суд Республики Каракалпакстан по уголовным делам, областные и Ташкентский городской суды по уголовным делам состоят из председателя суда, заместителя председателя, судей, народных заседателей и рассматривают в пределах своих полномочий дела в качестве суда первой инстанции, в кассационном порядке и в порядке надзора;

районные (городские) суды по

уголовным делам состоят из председателя суда, судей, народных заседателей и рассматривают уголовные дела и дела об административных правонарушениях, отнесенные законом к их компетенции.

4. Судам по гражданским делам подведомственны все дела, предусмотренные Гражданским процессуальным кодексом Республики Узбекистан, и дела об административных правонарушениях, отнесенные действующим законодательством к ведению судов.

5. Судебный надзор за деятельностью судов по гражданским и уголовным делам, а также военных судов осуществляет Верховный суд Республики Узбекистан.

6. Определить, что подбор, расстановка и назначение (избрание) судей судов общей юрисдикции осуществляется в установленном

порядке.

7. Кабинету Министров Республики Узбекистан в двухнедельный срок принять постановление о финансовом и материальном-техническом обеспечении судов.

8. Министерству юстиции Республики Узбекистан совместно с Верховным судом Республики Узбекистан в месячный срок внести предложения:

о внесении изменений и дополнений в действующее законодательство, вытекающих из настоящего Указа;

об укомплектовании судов высококвалифицированными кадрами.

9. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на государственного советника Президента Республики Узбекистан Камиллова У.

Президент Республики Узбекистан

И.Каримов.

город Ташкент, 14 августа 2000 года.

ОНИ ПОГИБЛИ ЗА РОДИНУ

«МОЙ ВНУК ПОГИБ НЕ ЗРЯ»

Во время боев по ликвидации групп международных террористов, пытавшихся обосноваться в высокогорных ущельях Сарыашинского и Узунского районов Сурхандарьинской области, погиб 23-летний старший лейтенант Алишер Саттарович Салимов. Алишер родился и вырос в городе Янгире Сырдарьинской области.

Известие о гибели сына Нортхожихон-апа услышала из уст своего отца, престарелого Таджикузи-бобо.

Твой сын... наш Алишер погиб, защищая границу от захватчиков, - едва сумел выговорить Таджикузи-бобо.

Нортхожихон поблудел и тихо села. Несколько минут назад, когда восьмилетний Далер открыл ворота, и ее отец, а также четверо военных вошли во двор, она почувствовала, что случилось несчастье.

Неужели с сыном случилась беда? - пронеслось в сознании матери, но эту страшную мысль она попыталась отогнать. - Да нет же, - успокаивала себя Нортхожихон. - Мало ли к нам военных домой приходит. Отца-то, Героя Труда, участника войны Таджикузи Болтабаева, все знают в Голодной степи.

И он, и его дети всегда гордились тем, что к ним домой из разных уголков страны часто приезжают гости, очень известные люди. И знания детей Героя ко многому обязывало. Они во всем старались походить на отца. А он всегда был хотя и добрым, но требовательным к ним, своим детям. И в воспитании детей он придерживался тех же, как он любит выражаться, «бескомпромиссных» принципов: быть правдивым, справедливым, никогда не прятаться за чужую спину. А еще он считал, что военная служба - главная мужская профессия. Да, все принципы фронтовика старой закалки, который начал войну в тридцать девятом с финнами, а закончил в конце сороковых годов с немцами. Помнится, в свой первый пенсионный год друзьям, на их беззастенчивые реплики, мол, как же ты, Герой Труда, будешь жить без работы, Таджикузи-бобо неизменно отвечал: «Вы еще увидите, каких героев войны я воспитаю». Алишера он, правда, баловал. Всегда водил с собой, чуть не через день покупал ему игрушки. А когда мальчик вырос и изъявил желание поступить «только в военное училище», дел от радости во всеуслышанье объявил, что «все финансовые проблемы курсанта берет на себя». При всем параде, уважительных орнаментах, медалями и звездой Звезды Героя, дел читал им, детям и внукам, телеграмму о том, что Алишер успешно окончил Самаркандское высшее военное автомобильное училище. А два месяца назад, в июне, Алишер первым позвонил деду и в шутку потребовал «суюнчи» - вознаграждение за то, что его героическому внуку досрочно присвоили звание «старшего лейтенанта». Еще месяц спустя, 22 июля, предупредив только деду, доставил всей семье огромную радость - приехал на день рождения младшего братика Далера. Подарки

сделал всем, не только имениннику. Давно не видела Нортхожихон, как, обнявшись, кружатся все трое ее дети: старшая дочь Лайло, приехавшая из Ташкента, Алишер в красивой военной форме и восьмилетний озорник Далер. От такой сцены семейного счастья у нее в глазах показались слезы. А 23 июля Алишер простился с ними и уехал обратно в воинскую часть. Провожать его на электричку пошли друзья и однокурсники, которые в каждый его приезд обязательно собирались у них дома. Вечером пришел сосед, друг Алишера - Шарофджон Ширкулов и в шутливом-торжественном тоне объявил: «Старший лейтенант Алишер Салимов отбыл на службу Отечеству!»

...Известие о смерти сына Нортхожихон-апа выслушала молча, материнский крик звучал у нее внутри, выплеснуть наружу его у нее не хватало сил. И только когда военные внесли в дом шинковый гроб с телом ее мальчика, она с рыданиями припала к холодному металлу. Громко звал к старшему брату Далер. Начали собираться близкие, соседи, друзья.

- Алишер всегда был надежным другом, смелым, самым жизнерадостным парнем в классе, - сказал на состоявшемся в день похорон митинге однокурсник Эрнест Исхаков. Не могли удержать слез одноклассники Саша Пресняков, Тания Бурова, Наргиза Рахмонкулова, Улубек Раимжанов, Шамиль Зарипов. Шамиль тоже военный офицер. Он сказал: «В смерти Алишера невозможно поверить. Такие ребята должны жить вечно».

Алишер не был женат. Была любимая девушка, будущий медик. На похоронах она не проронила ни одного слова. Воспитанная в строгих правилах, она, бедняжка, не могла позволить себе разрыдаться над телом любимого человека.

- Наша махалла носит имя великого Темура Маллика, - сказал на митинге председатель махаллинского комитета Абдувахид Азимов. - Этим мы все гордимся. Думаю, будет правильным, если один из новых улиц нашей махаллы мы назовем именем Алишера Салимова. В ближайшее время мы внесем в Янгирский городской хокимият это предложение.

Ничем не измержить горе деду Алишера, 81-летнего фронтовика Таджикузи Болтабаева. - Алишерджана похоронили рядом с его бабушкой, моей женой, - глубоко вздохнул, говорит Таджикузи-бобо. - Это место было предназначено мне. Но произошла страшная несправедливость: раньше меня с жизнью расстался совсем молодой, полный сил и энергии внук. Ему бы жить да жить, радоваться нашей новой жизни. Утешение у меня одно - не зря погиб мой внук. Не зря погибли и четверо его однополчан. По фронту, по двум пережитым мною войнам знаю, что гибель солдата от вражеской пули не пугает, а сплывающий бойцов, делает ее смелее и решительнее тех, кто должен отомстить за пролитую кровь.

Тулкун Ахмадалиев.
Корр. УзА.

«ГОРЖУСЬ СВОИМ СЫНОМ...»

Как уже сообщалось, в столкновениях с бандой террористов на узбекско-таджикской границе в горной местности Сурхандарьинской области погибли пятеро военнослужащих Вооруженных Сил Республики Узбекистан. Один из совсем еще молодых людей, отставших жизни за свободу и независимость своей страны, мирную, спокойную жизнь своих соотечественников, - заместитель командира подразделения лейтенант Бобур Абдухамидов Ганиев.

Был военным, защитником Родины Бобуржону было предначертано самой судьбой. Он родился в городе Оше в семье кадрового офицера. Детство и юность прошли в Маргилана. Отец Абдухамид-ака служил в десантных войсках парашютистом-испытателем. Абдухамид-ака ушел из жизни совсем молодым, в возрасте 46 лет. Самому младшему - Бобуржону тогда только исполнилось девять лет. Все же в семье было пятеро детей: четверо сыновей и одна дочь.

Все заботы о большой семье легли на плечи матери - Миनावар-апы. Всем своим детям она сумела дать отличное образование: четверо ее сыновей пошли по стопам отца и стали военными. Теперь их у нее осталось трое...
Признаться, нелегко было отправиться в Маргилан на встречу с матерью, только что потерявшей сына.

Миनावар-апа держится молодцом, - предупредил хоким Маргилана Аязжон Акрамов. - Это трудно представить, но у нее еще находятся силы подбадривать других. Старшего своего сына, которому довелось вести домюй тело своего младшего брата, она поддерживает как может. Когда он появился на пороге родного дома и обратился к матери со словами: простите, что не уберет братишку, не сумел сохранить его целиком и невредимым, она ответила: тебе не за что просить прощения. Я знала, на что иду, когда давала свое материнское согласие и благословение, чтобы все четверо моих сыновей стали военными...

Несмотря на поздний час, большой двор многоквартирного жилого дома, в котором живет семья Ганиевых, полон людьми.

Все эти люди - знакомые и незнакомые - приходят, приезают издалека, чтобы отдать дань уважения памяти моего сына - Бобуржона, - начала свой рассказ Миनावар-апа. - И потому, как ни тяжело мне, я говорю себе: как бы молод не был мой сыночек, но прожил он не напрасно.

Я горжусь своим сыном. Он умер не во время драки, он не был хулиганом. Он отдал свою жизнь, защищая Родину, свой народ.

Я благодарна Всевышнему. Двое моих сыновей тоже военнослужащие. Я готова и их направить на границу для защиты мира в нашей стране. Я благодарна Президенту, правительству.

В последний раз я видела Бобуржона чуть более месяца назад - в начале июля. Тогда он как-то поговорил со мной, мама, где бы я ни был, я и мои друзья защищаем вашу мирную жизнь, чтобы все люди могли спокойно спать, нормально трудиться.

Эти слова сына и осознание того, что он погиб не напрасно, как настоящий герой, до конца выполнил свой воинский и сыновний долг, помогают справиться с обрушившимся на меня горем.

Ведь вы же видите, - продолжает Миनावар-апа,

выговаривая слова, которые способны довести до слез любого, кто слышит их, - но я даже не плачу. Я дала слово себе и своим близким, что не пророню ни слезинки, буду держаться так, чтобы быть достойной своего сына. Мне ведь просто нельзя оплакивать Бобуржона. Мне можно только гордиться тем, что сумела воспитать его настоящим защитником Родины.

Об этом говорю я всем, кто приходит навещать меня в эти дни. Я могла бы скорбеть и унывать, если бы мой сын пошел по неверному пути, стал бы убийцей, бандитом и изменником, предавшим свой народ, как те, кто убили моего сына. Но он погиб не напрасно. Видели бы вы, с какими почестями хоронили моего сына. Провожать его в последний путь собрались люди со всего города, области, республики. Приехал сам министр обороны. Сколько теплых, искренних слов выслушала я в тот день. Я чувствую: люди, ради которых погиб мой сын, никогда не оставят меня...

Так оно и есть. Все это время, что находилась я в доме Ганиевых, здесь было по-прежнему многолюдно.

А один почтенный аксакал посоветовал: когда будете писать о Бобуржоне, обязательно скажите и о его матери. То, что он стал настоящим героем, во многом заслуга Миनावаржон, которая сумела вырастить всех своих детей достойными людьми.

Вот уже более сорока лет Миनावар-апа работает в системе просвещения. Начав трудовую деятельность учительницей, она стала директором одной из школ Маргилана, вскоре ставшей образцовой. И сегодня, выйдя на пенсию, она продолжает работать в линее прикладного народного творчества.

Рассказ о Бобуржоне дополнил его старший брат Баходиржон:

- Во время событий, начавшихся на границе в Сурхандарьинской области, я тоже находился там по служебным делам. Знал, что здесь же и мой младший брат Бобуржон. А вскоре мне сообщили, что он погиб. Из разговора с его командиром узнал, что сражался Бобуржон буквально до последнего вздоха. Уже тяжело раненный, он все продолжал стрелять. Как сказал командир, автомат Бобуржона начал стрелять первым, он же и умок последним. Позднее на теле братишки нашли восемь ранений.

Командир передал мне и личные вещи Бобуржона. В награду командиром у него нашли две фотографии - отца, на которого он всю жизнь хотел быть похожим, и любимой девушки.

Оказалось, в сентябре у Бобуржона намечался отпуск, во время которого и собирался отразиться его свадьбу.

Ничему этому теперь не сбиться. Неудли, не найдешь места в жизни, единственным делом которых стало унывать, доставлять страдания и горе ни в чем не повинным людям, оборвали только начавшуюся жизнь молодых ребят. Их имена сегодня знают все страны и люди за ее пределами. Нет сомнений, что эти имена отныне будут вечными и святыми. Тогда как во всем мире, что пытаются нарушить наш мир и покой. Ведь если и будут в их адрес слова, так только осуждения и проклятия.

...Уже на прощание в доме Ганиевых сказали еще

одну фразу, которую никак нельзя не упомянуть: пока есть такие мужественные и сильные духом люди, как Бобуржон и его товарищи, а их много, можно быть спокойными. Наш народ сумеет дать отпор мерзавцам, которым не по душе мирная и созидательная жизнь.

Что тут еще добавить?.. Вечная память погибшим героям, ценой собственных жизней защитившим столь дорогие для каждого из нас спокойствие и мир.

Назира Ходжаева.
Корр. УзА.

ВО ИМЯ ЗАЩИТЫ СВОЕЙ РОДИНЫ

Каждый человек живет мечтой. Молодые ребята, полные сил и здоровья, мечтают стать опорой своим родителям, хотя взять на себя их заботы и тревоги. Почтенные аксакалы и добросердечные матери мечтают о том, чтобы были здоровыми и богатыми их дети, ставшие защитниками Родины...

Переступившие восьмидесятилетний рубеж Зоир-бобо и Рисолатомо, жившие в надежде увидеть свадьбы своих внуков и правнуков, даже не могли себе представить, что им придется скорбеть по внуку. События, происшедшие в горных районах Сурхандарьи, вселили беспокойство в их души. Они знали, что их внук Сайяржон, сын их дочери, также был в рядах служивших там воинов. Но они верили в счастливую судьбу своего внука. Ведь Сайяр уже доказал, насколько он смелый и умелый офицер. Многие хорошо знали о том, что наряду с другими командирами, принимавшими участие в баткинских событиях прошлого года, лейтенант Сайяр Саидов также участвовал в провале злобных планов террористов.

Отец Сайяра Саид-ака в 1982 году погиб в результате автомобильной катастрофы. Все заботы по воспитанию детей легли на плечи матери. И она, медик, воспитала детей своих добрыми, честными, дала образование. Дети выросли и нашли свое место в жизни. Ее первенец Бахтияр, дочери Наргиза и Мадина выбрали профессию медиков, самый младший Джамшид - инженера. А средний сын Сайяржон, как только закончил школу, пошел служить в армию. А по окончании срочной службы изъявил желание остаться в армии.

Все будет хорошо, говорил он, верьте словам будущего генерала: наш Президент с нами, у нас царят мир и покой, и мы станем великим государством.

Но в начале августа на землю нашей Родины

«ОН БЫЛ ОЧЕНЬ СМЕЛЫМ И УМНЫМ ПАРНЕМ»

Дядя Ахмад-ака и Шакарой-апа 10-11 августа были очень тяжелыми днями. Из Сурхандарьи пришла страшная весть. Их сын Маруфжон героически погиб в бою с террористами, пытавшимися нарушить мирную жизнь нашей страны. Эта горестная весть потрясла все население кишлака Бешкунан Булунгурского района.

Маруфжону только исполнилось 23 года, он был сильным, смелым, открытой души парнем. Занимался несколькими видами спорта и не уступал в силе и ловкости многим палланам. Особенно он увлекался военно-прикладными видами спорта. Его дядя Муминжон Хамроалиев преподавал в школе начальную военную подготовку. Брат Тулкун - кадровый военный, офицер-десантник. И, естественно, это еще усиливало желание юного Маруфжона носить военную форму. И поэтому после окончания средней школы он продолжил образование в Самаркандском специальном колледже по физическому воспитанию и спорту. Здесь он получил звание мастера спорта по легкой атлетике. Затем пошел служить в армию.

Проходя срочную службу в боевых частях, о которых мечтал. На многих военно-технических занятиях показывал свое мастерство. В армии он еще больше развил свои физические и военные способности, в совершенстве овладел секретами современного оружия. И после окончания срочной военной службы продолжил ее на основе контракта. Узнав об этом решении Маруфжона, члены его семьи и особенно его брат и дядя были очень довольны.

- Я был уверен в своем племяннике, - говорит М.Хамроалиев. - Он был очень смелым, сильным, ловким, умным парнем. Не мог терпеть несправедливости, насилia. Когда до нас дошла весть о вторжении террористов, пытавшихся обосноваться в горах Сарыашинского и Узунского районов, мы подумали не о Маруфжоне, а о том, что будет много работы у его брата, опытного командира Тулкунжона, и о том, сможет ли он приехать на свадьбу своего брата. Ведь в сентябре Маруфжон должен был получить отпуск, и мы хотели сыграть его свадьбу. Как судьба играет людьми...

Муминжон-ака не смог больше говорить. Трудно передать его горе. Когда в семью пришла горестная весть, весь кишлак собрался в доме Ахмад-ака, который отправил на военную службу двоих сыновей. Сюда прибыли представители Министерства обороны. Собравшиеся выразили глубо-

вступили террористы. Необходимо было отбросить эти банды с нашей территории. В рядах военных, прибывших из Ташкента в Сурхандарью, был и Сайяр... Как сообщить скорбную весть о крепком здоровом парне, от которого постоянно получали письма. Как будто небо померкло. Глубокая печаль омрачила души родных и близких Сайяра.

Весь кишлак плакал, слыша рыдания Розии-апы, потерявшей сына. Мать, лелеявшая мечту о женитбе сына, теперь его хоронила. Сайяр, словно птица-феникс, улетевший из Самарканды, вернулся туда, но теперь уже обрел вечный покой в кишлаке Жом у могилы отца. Когда я побывал в доме у Сайяржона в Багшамале, Розия-апа находилась еще в кишлаке Жом.

- Сайяр-ака был нашим командиром в армии, - сказал Захид Юлдашев, приехавший из Пастдаргомского района. - Он был самым видным офицером нашей части. Мы все завидовали ему, особенно во время занятий. Уже тогда мы стали добрыми друзьями. Он часто повторял: мужчина должен защищать свой народ, должен быть мужественным и благородным. У меня сердце замерло, когда я услышал о том, что Сайяр-ака погиб. Я надеялся приехать на его свадьбу.

Сайяржон жил мечтой о свадьбе. Говорил, что скоро пойдет в отпуск, и о том, что в Ташкенте есть у него любимая девушка.

Возвращаясь из этого дома, где долго не прекращался поток людей, я невольно услышал одну фразу: «Один парень выполнил то, что по плечу тысячам парней». Глубок смысл этого изречения. И подвиг Сайяра стала образом самоотверженности, патриотизма, верности долгу для тысяч узбекских юношей.

Уйгун Рузиев.
Корр. УзА.

кое соболевание родителям Маруфжона Ражапова, его родственникам, брату. На траурной церемонии были резко осуждены происки террористических групп, которые заслуживают полного уничтожения. Смелый воин был похоронен с почестями, как и подобает по нашим обычаям и военным традициям.

- Нелегко быть военным, - говорит отец Маруфжона Ахмад-ака. - Прежде всего каждый человек, избравший эту профессию, понимает, что ему предстоит трудная и почетная судьба. Мои сыновья, и Тулкунжон, и Маруфжон, при выборе этой профессии, конечно, задумывались о том, насколько она сложна и опасна. Но за ней - мир нашей страны, спокойствие народа. Это хорошо понимал мой сын Маруфжон. Ему была очень чужда любая другая форма, в какой бы ни был он.

Каждый раз при встрече мы гордились тем, что у нас есть такой сын... Знаете, кто же, как не такие парни, как Маруфжон, должны, подобно шиту, защищать страну, народ.

Для избавления от террористов я готов отправить в Сурхандарью и третьего своего сына, если будет нужно, пойду и сам. Поверьте, это не просто слово...

Может быть, Ахмад-ака и сам не осознавал то, что он - достойный отец своему герою-сыну, другим сыновьям. Чувствовалось, что смерть сына скликает его сердце, но он не показывает этого. Он думал о своей супруге, которая собирала сарпу на свадьбу Маруфжона. Каково будет ей, если он станет плакать. Однако Ахмад-ака плакал. Беззвучно. Об этом говорили его покрасневшие глаза, взгляд, полный тоски и отчаяния.

Как только выходили за ворота, в конце улицы видно сельское кладбище. Теперь там обрел вечный покой его младший сын, еще вчера багачивший по этим улицам. Как выдержать такое! И поэтому он говорит, что если будет нужно, то сам возьмет в руки оружие и пойдет против террористов.

Ахмад-ака все время утешает жену, родственников: сын Маруфжон погиб за Родину, за народ. В трудный момент он показал, на что способен - отдал жизнь за свою страну. Он не поддался, как некоторые, влиянию разных течений, не проливал кровь безвинных людей, не унизил своих родителей. И он всегда будет для молодежи образцом служения Родине, примером до конца исполненного воинского долга!

Уктам Дустьяр.
Корр. УзА.

СЫН СВОЕГО НАРОДА

Тревожная обстановка, возникающая на южных границах нашей страны, вызвала обеспокоенность и негодование наших соотечественников. В борьбе против банд боевиков, пытавшихся вторгнуться на священную землю нашей Родины, погибли пятеро молодых наших соотечественников. Среди них и каттакурғанец Улубек Барноев. Не сбылись мечты и надежды 22-летнего Улубека. Незнакомая боль и горе остались в душе его отца

Абдулла-ака, матери Сабохат-апа, младшего брата и сестренки.

Абдулла-ака - учитель, Сабохат-апа работает в детском саду. В махалле с большим уважением относятся к детям, воспитанным в интеллигентной семье. Абдулла-ака обом сыновьями с детства привил любовь к спорту. Мальчики выросли здоровыми и сильными. Они были полны сил и энергии. Улубек в школьные годы стал интересоваться восточными единоборствами.

Занятия спортом пригодились в армии. Улубека призвали в воздушно-десантную войска. После прохождения воинской службы Улубек с согласия родителей остался в подразделении.

Улубек побывал дома месяц назад, во время отпуска. Тогда бабушка ему сказала: «Сынок, что тебе делать в такой дали? Останься рядом с отцом». А Улубек ответил: «Бабушка, все будет хорошо, вы только благословите меня».

Когда Улубек приехал в Каттакурған, все махаллинская детвора собралась вокруг него. Они с восхищением смотрели на его стройную фигуру в военной форме. До сих пор ребятами с гордостью говорят о том, что видели по телевизору, как Улубек демонстрировал приемы руко-

пашного боя.

Лишь недавно Сабохат-апа настаивала на том, чтобы женить Улубека, а он, позвонив своей возлюбленной, сказал, что в скором времени состоится их свадьба.

... Героически погибли пятеро узбекских парней. Однако они отдали свои жизни во имя свободы и независимости нашей Родины, народа, сплели отбеды тысячи своих соотечественников.

Уйгун Рузиев.
Корр. УзА.

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ

ПАМЯТНЫЕ СОБЫТИЯ И ДАТЫ ГОДА ДЕВЯТЫЙ (1998 - 2000)

8 июня. Опубликовано сообщение о том, что в «Международный оксфордский словарь» занесено имя Бекмурада Амановича Калдырова - лекана факультета педагогики и физвоспитания Термского государственного университета, доктора наук, академика Международной педагогической академии. Этой почести Б. Калдыров удостоен за победу в конкурсе «Самые знаменитые талантливые люди XX века».

9 июня. Опубликован Закон Республики Узбекистан «О внешнеэкономической деятельности» (новая редакция), принятый с изменениями и дополнениями 26 мая 2000 года на сессии Олий Мажлиса.

9-11 июня. Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов совершил поездку в Тегеран для участия в шестой встрече глав государств Организации экономического сотрудничества (ЭКО), а также для совершения рабочего визита в Исламскую Республику Иран.

10 июня. В Ташкенте завершился последний, девятый тур традиционных соревнований по шахматам «Ташкентское лето-2000».

12 июня. В Ташкенте, во дворце «Туркистон» состоялся торжественный вечер, посвященный 80-летию со дня рождения Героя Узбекистана, народного писателя Саида Ахмада.

12-16 июня. В Ташкенте состоялся международный женский теннисный турнир «Ташкент оулен - 2000», в котором принял участие сильнейшие спортсмены из двадцати стран мира. Главный приз турнира завоевала наша землячка Ирода Туляганова.

13 июня. Опубликованы Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об аудиторской деятельности», принятый 26 мая и Закон Республики Узбекистан «Об аудиторской деятельности» (новая редакция).

14 июня. Опубликован Закон Республики Узбекистан «О лицензировании отдельных видов деятельности», принятый 25 мая.

14-15 июня. Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов находился в Душанбе для участия в очередном заседании Межгосударственного совета Центральноазиатского экономического сообщества (ЦАЭС) и совершения официального визита в Республику Таджикистан.

15 июня. Опубликован Закон Республики Узбекистан «О гарантиях свободы предпринимательской деятельности», принятый 25 мая.

16 июня. В Ташкенте в Международном фонде экологии и здоровья «Экосан» состоялась международная встреча за «крупным столом», посвященная проблеме борьбы с опустыниванием и засухой.

20 июня. Опубликован Закон Республики Узбекистан «О гражданской защите», принятый 26 июня 2000 года.

20 июня. Опубликовано похоронное Президенту Ислама Каримова зерноводом Хорезмской области, первым в республике успешно выполнившим договорные обязательства по продаже государству зерна.

20-22 июня. В Самарканде состоялась конференция «Влияние засоленной почвы и грунтовых вод на исторические памятники Центральной Азии».

20-30 июня. В Центральной выставочном зале Академии художеств Узбекистана состоялась выставка «Это наша Родина», посвященная девятилетию независимости страны.

21 июня. Опубликованы Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О физической культуре и спорте», принятый 26 мая 2000 года и Закон Республики Узбекистан «О физической культуре и спорте» (новая редакция).

21 июня. В Москве состоялась заседание Совета глав государств СНГ. В нем принял участие руководитель нашей страны Ислам Каримов.

По завершении саммита руководитель Узбекистана Ислам Каримов встретился с Президентом России Владимиром Путиным.

22 июня. Принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию деятельности рынков и созданию необходимых условий для реализации продукции».

23 июня. Принят указ Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова о повышении с 1 августа 2000 года заработной платы работникам бюджетных учреждений и организаций, всех видов пенсий и социальных пособий, стипендий студентам вузов, учащихся средних специальных и профессионально-технических учебных заведений в среднем в 1,5 раза.

23 июня. Опубликовано сообщение о том, что в римской «Галерее Сервантеса» состоялась презентация книги испанского путешественника XIV века Руи Гонсалеса де Клавихо «Путешествие в Самарканд 1405-1406. Испанский посол при дворе Темура», впервые опубликованной в Италии.

24 июня. Принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по совершенствованию закупа и реализации импортных потребительских товаров».

24 июня. Опубликовано сообщение о том, что высокая награда международного финансового сообщества вручена на ежегодном Банковском конгрессе Азии и Тихоокеанского региона Национальному банку внешнеэкономической деятельности Узбекистана за реализацию «Программы развития малого и среднего бизнеса». За вклад в развитие частного сектора страны банк признан победителем в номинации «Лучшая программа финансового развития».

27 июня. Опубликовано похоронное работникам печати и средств массовой информации с их профессиональным праздником Президенту Республики Узбекистан Ислам Каримову. В ташкентском парке имени Мирзо Улубека состоялась праздничные торжества и гуляния.

28 июня. Опубликован Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», принятый 26 мая 2000 года.

28 июня. Указ Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова «О мерах по совершенствованию управления в сфере телекоммуникаций».

28 июня. В Министерстве высшего и среднего специального образования республики пришло сообщение из Кембриджского зарубежного фонда (Великобритания) о выделении пяти стипендий для обучения в одном из самых престижных университетов мира - Кембриджском магистрате и докторантам Узбекистана.

28 июня. В столичном дворце «Туркистон» состоялся межвузовский республиканский конкурс песни «Узбекистан Ватаним маим». Первое место поделили ансамбль «Хурлиман» из Каракалпакского государственного университета и «Зие» из Ташкентского государственного педагогического университета.

28 июня. В ташкентском Дворце искусств имени Алишера Навои состоялся заключительный гала-концерт победителей общереспубликанского фестиваля солдатской песни.

29 июня. Принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему развитию и укреплению внешнеэкономического валютного рынка».

30 июня. Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял президента южнокорейской компании «ДЭУмотор» Ким Шин Джонга. В ходе беседы состоялся обмен мнениями о сегодняшнем состоянии сотрудничества, о совместной работе, которая будет осуществляться в ближайшем будущем.

30 июня. Принято постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшей либерализации валютного рынка и расширению валютно-обменных операций».

(Продолжение. Начало в № 129, 131-134, 138-140, 144, 146-149, 152-154, 156).

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Банковская же система Узбекистана успешно, на протяжении ряда лет решает эту непростую задачу, приняв за основу мудрый принцип постепенности. Коммерческие банки финансируют проекты практически во всех отраслях экономики. Это и развитие транспортной инфраструктуры, обеспечивающей выход товаров Узбекистана на новые зарубежные рынки (строительство международных автодорог и новых железнодорожных путей внутри республики - Газар-Байсун - Кумкурган, Навои - Учкудук - Нукус), производство новых видов продукции на предприятиях химической, металлургической, машиностроительной и других отраслей экономики. Мы за то, чтобы кредитные ресурсы банковской системы содействовали развитию экономического потенциала страны.

Реализация задач структурных реформ также были подчинены валютной и внешнеэкономической политике, проводимая в республике в течение последних лет. В качестве приоритетов было избрано стимулирование импорта современного технологического оборудования, комплексуемых для него, продуктов промышленного производства для приоритетных отраслей экономики. При привлечении иностранных инвестиций преимущество предоставлялось долгосрочным стратегическим инвесторам. Установленные меры валютного регулирования смогли предотвратить утечку капиталов из страны, тогда как в целом ряде соседних стран эти процессы приняли массовый характер.

Центральный банк в этой работе определяет правила игры, не так ли?

- Да. На достижение устойчивого экономического роста и финансовой стабилизации была нацелена и денежно-кредитная политика Центробанка. Жесткая денежно-кредитная политика, ставшая возможной после введения национальной валюты Узбекистана в июле 1994 года, обеспечила резкое снижение инфляции. За прошедший период уровень среднемесячной инфляции сократился в 20 раз - с 30 процентов в 1994 году до 1,5 процента по итогам шести месяцев 2000 года.

Принимая во внимание результаты экономического развития, а также характер задач, стоящих перед экономикой в настоящее время, Центральный банк считает необходимым сохранить основные принципы денежно-кредитной политики, развивая при этом ее инструментарий. В современных условиях программой - минимум для Центробанка является придание процессам финансовой стабилизации долгосрочного характера, создание предпосылок для притока капитала в реальный сектор экономики, роста сбережений населения в банках и инвестирование их в производство.

Файзулла Махсуджанович, что же сегодня представляет из себя коммерческий банк? По-прежнему ли это «страшная» для клиента, разрешающая или запрещающая осуществлять ту или иную финансовую операцию, или в условиях рынка функции его меняются?

- Ответ на ваш вопрос будет однозначным: мы идем по пути поэтапного снижения многочисленных контрольных функций, выполняемых на сегодняшний день банками. Контроль за дисциплиной платежей в бюджет, по операциям с национальной валютой, законностью совершаемых клиентами платежей, а также валютный контроль были необходимы на начальной стадии реформирования экономики. Это позволило избежать в Узбекистане многих негативных явлений - снижения поступлений в государственный бюджет, вывоз капиталов за рубеж и других негативных последствий.

Сейчас, когда государство в значительной степени перестроило структуру государственных органов, с коммерческих банков будет сниматься груз контрольных функций. Происходит формирование реальных партнерских отношений между банками и их клиентами.

Основу для формирования современной, ориентированной на рыночную экономику банковской системы заложило принятие законов Республики Узбекистан «О Центральном банке» и «О банках и банковской деятельности». При подготовке проектов данных законов были учтены рекомендации специалистов Международного валютного фонда и Всемирного банка, а также опыт стран с развитой финансовой системой. Сущность коммерческого банка получена в принятом законодательстве совершенно новое определение: банк - это самостоятельная организация, преследующая коммерческие цели, достигая которые, обеспечивает доход для своих акционеров в виде дивидендов, для вкладчиков и кредиторов - в виде процентов по депозитам и оказывает финансовые услуги для юридических и физических лиц. Таким образом, законодательством в основу банковской деятельности была заложена классическая функция финансового посредника.

Вслед за созданием принципиально новой законодательной базы банковской системы кардинально изменились стандарты всех сторон деятельности банка. В первую очередь бухгалтерского учета, который приведен в соответствие с международными стандартами финансовой отчетности. То же самое можно сказать о банковском надзоре, который в рыночных условиях коренным образом отличается от системы контроля и ревизии, характерных для плановой экономики. Главной задачей банковского надзора стало регулирование уровня рисков в банковской системе для защиты интересов вкладчиков и кредиторов.

Для этого Центральным банком были полностью переработаны нормативные документы, регулирующие деятельность банков, внедрены экономические нормативы, соответствующие международным стандартам, прежде всего «Принципам эффективного банковского надзора» Базельского комитета по банковскому надзору при Банке международных расчетов (Швейцария). Большое содействие в данной работе Центральным банком получило со стороны Всемирного банка и американского Агентства по международному развитию (USAID).

Нами внедрены системы компьютерного дистанционного мониторинга за деятельностью банков и инспекторования банков на местах в соответствии с международно-признанной системой CAMEL. Значительное внимание было уделено развитию института независимого аудита банков. В настоящее время аудиторские проверки банков проводятся международными аудиторскими компаниями, входящими в пятерку крупнейших в мире.

Другой важной задачей, которую пришлось решать Центральному банку, стало развитие современной инфраструктуры банковской системы. Эффективное функционирование рыночной экономики немалым было широко разветвленной, технической оснащенной системы банков.

В течение короткого времени в республике была сформирована межбанковская платежная система, характеризующаяся высокой эффективностью, скоростью передачи данных и проведения платежей. На сегодняшний день платежная система Узбекистана рассматривается как одна из лучших среди стран СНГ.

Таким образом, на первом этапе реформирования банковской системы были сформированы законодательная база деятельности двухуровневой банковской системы, ее инфраструктура, а также институцио-

нальная (организационная) основа.

Начало качественно новому этапу реформирования банковской системы положило принятие Указа Президента Республики Узбекистан «О мерах по совершенствованию деятельности акционерных коммерческих банков», а также постановления Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему реформированию банковской системы».

В этих важных правительственных документах особое внимание уделено расширению финансовой устойчивости банков, повышению уровня их капитализации за счет привлечения средств новых акционеров, развитию современной системы корпоративного управления в банках путем снижения участия государства. На передний план выдвигается задача повышения роли акционеров банков, стимулирование конкуренции в банковском секторе, повышение качества надзора.

Дополнительный стимул процессу реформирования банковской системы придан курсом реформирования страны по либерализации всех сторон жизни общества. Эти задачи нашли свое отражение в Указе

защиты банков республики путем продажи их акций иностранным инвесторам - при Министерстве финансов создаются Агентство по приватизации банков и Агентство по реструктуризации активов банков. Функции же координатора проекта возложены на Агентство по развитию финансового сектора.

Сегодня коммерческий банк должен стремиться к универсальности. Для этого существуют три пути: расширение количества обслуживаемых отраслей, увеличение числа клиентов и рост количества предлагаемых услуг. Выполнить эти условия может лишь «зрелый» банк. Не случайно в банковской системе намечалась тенденция к естественной консолидации мелких банков. Примером может служить добровольное объединение Трасбанка с Илмтехбанком, а также присоединение к Савадогарбанку Мева-саваотбанка, Умарбанка и Наманганбанка к банку Ипак йули. Успешно решать поставленные перед системой задачи поможет внедрение новых видов долгосрочных долговых инструментов в виде ипотечных облигаций, депозитных, сберегательных сертификатов и других ценных бумаг. В этом плане

примечателен опыт Хамкорбанка и Парвинабанка, которые готовятся к подписанию в октябре текущего года соглашения с Международной финансовой корпорацией о предоставлении им банком долгосрочных кредитных линий в размере двух и одного миллиона долларов США соответственно.

И наконец перед банковской системой стоит задача коренного изменения подходов к финансированию инвестиционных проектов. Прежде всего за счет увеличения инвестиций за счет собственных средств банков и расширения инструментов кредитования. В качестве одной из приоритетных целей программой установлено содействие со стороны банковской системы развитию малого и среднего предпринимательства, а также деканского и фермерского движения.

В программу также включены вопросы дальнейшего развития банковских информационных систем и технологий, совершенствования подготовки и переподготовки специалистов, а также дальнейшего развития законодательной базы банковского надзора.

- Видно, сегодня уже можно говорить о каких-то конкретных результатах, помимо увеличения суммарного собственного капитала коммерческих банков.

- Да, безусловно. Общие активы банков за шесть месяцев текущего года выросли в 1,4 раза и почти достигли 1,5 триллиона сумов. Уровень капитализации банков является одним из главных показателей устойчивости финансовой системы. Соотношение капитала банковской системы к ВВП на начало текущего года составило 6,9 процента (в России - 6,6, на Украине - 5,9, в Беларуси - 5,3, Казахстане - 4,7 процента - рассчитано по International Financial Statistics).

За первые шесть месяцев 2000 года произошел существенный рост объема кредитных вложений банковской системы. За полугодие он составил 62 процента и на 1 июля 2000 года объемы кредитных вложений банков достигли около 750 млрд. сумов. В кредитном портфеле банков увеличились объемы средне- и долгосрочных кредитов, их доля выросла за первое полугодие на 9,4 процента и составила более 66 процентов от общей суммы выданных кредитов. Это намного больше, чем у наших партнеров по Содружеству. Например, в России доля таких кредитов экономике по итогам первого квартала текущего года составляла 25,5%.

Еще один важный финансовый показатель: в первом полугодии инвестиции банков в капиталы предприятий выросли более, чем на 20 процентов. Портфель ценных бумаг коммерческих банков по состоянию на 1 июля 2000 года составил более 53 млрд. сумов.

Растут инвестиции и в основной капитал, финансируемый за счет кредитов банков. Если по итогам 1998 года доля банковских кредитов и заемных средств в инвестициях в основной капитал составляла 6,2 процента, а в 1999 году - 8,3, то по итогам первого полугодия 2000 года данный показатель составил уже 13 процентов.

- А малый и средний бизнес, на который правительство сегодня делает главную ставку. Имеются ли подходы по стимулированию частного предпринимательства?

- Безусловно. За последние полтора года во всех регионах республики была проведена кропотливая работа по выявлению барьеров, мешающих построить равноправные партнерские отношения между банками и предпринимателями. После проведенного анализа были значительно упрощены процедуры оформления документации, необходимой для получения кредитов, были отменены более 40 нормативных документов Центрального банка. В структуре Центрального банка создано специальное управленческое подразделение по поддержке предпринимательства.

Для изучения потребностей мелких товаропроизводителей в кредитах в первой половине года в Ташкентской области был проведен эксперимент по финансовой поддержке предпринимателей со стороны банков. В ходе эксперимента более 600 субъектов малого и среднего бизнеса смогли получить микрокредиты на общую сумму 720,8 млн. сумов и 35 долларов США.

Положительный опыт, полученный в ходе данного эксперимента, дал возможность распространить систему микрокредитования по всей республике. По состоянию на 1 июля 2000 г. 4885 субъектам малого и среднего бизнеса были предоставлены микрокредиты на общую сумму 4,7 млрд. сумов, в том числе в наличной форме более, чем на 1 млрд. сумов. При этом львиная доля - свыше 87 процентов или 4,1 млрд. сумов выданных микрокредитов были предоставлены за счет собственных ресурсов банков.

Для создания максимальных удобств клиенту широко распространение получили мини-банки в отдаленных регионах республики, а также системы «банк-клиент». Последние позволяют предпринимателям и сельхозпроизводителям осуществлять расчеты непосредственно из своих офисов или хозяйств.

Итогом принятых мер стало значительное увеличение кредитов малому и среднему бизнесу. Если в прошлом году объем кредитов этому сектору экономики вырос в 2,7 раза, то за шесть месяцев текущего

года данный показатель увеличился более, чем в два раза. Сумма таких кредитов составила без малого 100 миллиардов сумов.

Значительную долю составляют кредиты в иностранной валюте. По состоянию на конец первого полугодия 2000 года общая сумма освоенных кредитных линий в иностранной валюте достигла 222,1 млн. долларов США.

Дополнительным фактором финансовой поддержки банками предпринимательских структур стало создание в каждом коммерческом банке специального Фонда льготного кредитования субъектов малого и среднего бизнеса. По состоянию на середину текущего года совокупный объем подобных фондов в коммерческих банках составил более трех миллиардов сумов. Иными словами, на общую сумму дополнительно увеличилась сумма льготных кредитов предпринимателям малого и среднего бизнеса.

Мировой опыт свидетельствует, что наряду с банковским кредитованием существуют внебанковские финансовые структуры, чья главной функцией является финансирование и поддержка малого бизнеса (кассы взаимопомощи, кредитные союзы, кредитные сообщества и др.).

Во всем мире подобные организации удовлетворяют потребности в инвестировании самых мелких предпринимателей, в особенности находящихся на стадии создания собственного бизнеса.

Центральный банк принимает самое активное участие в развитии организаций такого рода в Узбекистане. При содействии Азиатского банка развития в настоящее время разрабатывается законодательная база для создания кредитных союзов и в Узбекистане. После завершения первого этапа проекта предполагается создание ряда пилотных кредитных союзов, прежде всего в сельской местности. Преимуществом кредитных союзов перед банками является возможность более быстрого доступа через них к финансовым ресурсам. Развитие кредитных союзов наряду с расширением кредитования мелкого предпринимательства обусловит усиление конкуренции на финансовом рынке и снижение стоимости заемных средств для предпринимателей.

- А на что могут рассчитывать в ближайшем время мелкие вкладчики, то есть население?

- За прошедшее после принятия Программы реформирования банковской системы время активизировалась деятельность банков на рынке депозитов и вкладов населения. Предоставленные банкам льготы по налогообложению, а также отчисления в обязательные резервы позволили им привлекать вклады населения на более привлекательных условиях. Процентные ставки по вкладам физических лиц устанавливаются банками в пределах 40-70% годовых, что значительно выше уровня инфляции, сложившейся в течение первого полугодия текущего года (1,5 процента в месяц). За первое полугодие этого года объемы срочных вкладов физических лиц в банках выросли в 1,6 раза, а сберегательных депозитов - в 1,5 раза.

Тем не менее объемы вкладов населения составляют незначительную долю от ресурсной базы банков. Причина в том, что ряд банков республики не имеет целостной политики по увеличению объемов привлеченных вкладов населения. Прежде всего это относится к вновь созданным частным банкам, хотя по своей сути именно они призваны удовлетворять потребности в банковском обслуживании физических лиц и мелких предпринимателей.

В связи с этим Центральным банком разрабатывается комплекс мер по стимулированию привлечения свободных средств населения во вклады в банках. Также ведется работа по формированию законодательной базы, надежно защищающей сохранность и тайну вкладов населения в банках.

- Ну и наконец о задачах и планах на будущее.

- Будем продолжать либерализацию валютного рынка. С 1 мая нынешнего года в стране унифицированы действовавшие до этого официальные, биржевой и внебиржевой обменные курсы. С 1 июля уполномоченным коммерческим банком предоставлено право самостоятельно определять курсы покупки и продажи наличной иностранной валюты на внебиржевом рынке и рынке наличной иностранной валюты, исходя из спроса и предложения. Принятые меры призваны стать дополнительным стимулом для развития экспортноориентированных производств и увеличения объемов экспорта за рубеж. Либерализация обменного курса и рынка наличной иностранной валюты обеспечила свободный доступ к валюте гражданам республики, отправляющимся в поездки за ее пределы.

Принимаемые меры по либерализации валютного рынка получили одобрение со стороны представителей международных финансовых организаций, в том числе миссии Международного валютного фонда, посетившей Узбекистан в июне текущего года. Центральному банку совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами предстоит принять меры по смягчению социальных последствий либерализации валютного рынка.

Сегодня Центробанк приветствует установление тесных связей с зарубежными финансовыми институтами. Для этого будет продолжено последовательное внедрение всех международных стандартов финансовой отчетности в банках. К проведению внешнего аудита в банках по-прежнему будут привлекаться авторитетные международные аудиторские компании.

Центральный банк, со своей стороны, будет поощрять приток иностранного капитала на финансовый рынок республики через создание совместных банков, открытие дочерних банков и представительство иностранных банков. В сотрудничестве с международными финансовыми организациями будет продолжена реализация программы приватизации банков республики.

Особое внимание получит дальнейшее стимулирование поддержки малого и среднего бизнеса со стороны банков. Насущной задачей, стоящей перед коммерческими банками, является дальнейшее повышение привлекательности вкладов населения и депозитов юридических лиц в банках, увеличение числа финансовых инструментов, а также повышение качества банковского обслуживания. Будут приняты комплексные меры по унификации наличной и безналичной формы расчетов, внедрения механизма гарантирования сохранности и защиты тайны банковских вкладов.

В условиях усиления межбанковской конкуренции на рынке финансовых ресурсов одной из актуальных проблем становится задача привлечения в банковский оборот средств населения. Главными инициаторами в активизации данного процесса должны выступать сами коммерческие банки. Только через новые виды депозитов, предложение удобных для физических лиц банковских услуг можно завоевать доверие населения, что, как известно, требует определенного времени. Если уже сейчас банкам не активизировать свою деятельность в этом направлении, то завтра, когда на финансовом рынке усилится конкуренция между местными и иностранными банками, а также внебанковскими финансовыми институтами, будет совсем не просто финансировать ресурсы для собственных активных операций.

Выполнение всех этих задач требует самоотверженной работы от каждого банковского работника. Ведь от банковской системы, как локомотива реформ, зависит многое.

ЛОКОМОТИВ РЕФОРМ - НА РЕЛЬСАХ РЫНКА

Президента «О мерах по дальнейшей либерализации и реформированию банковской системы». Они предполагают привлечение в капиталы банков дополнительных иностранных и частных инвестиций, дальнейшую коммерциализацию их деятельности, расширение доступа предпринимательских структур к банковскому финансированию и повышение доверия к банкам со стороны вкладчиков.

Непрерывным усилением либерализации банковской деятельности рассматривается повышение самостоятельности коммерческих банков, создание условий для эффективного выполнения ими функций финансового посредника. Этот последний, аккумулируя излишки средств населения и юридических лиц, финансирует за счет них заемщиков, способных эффективно использовать банковские кредиты.

Предоставленные дополнительные льготы по налогообложению для банков, участвующих в кредитовании малых и средних предприятий, деканских и фермерских хозяйств, а также активно работающих на рынке депозитов для частных вкладчиков, заложили основу для расширения взаимовыгодных партнерских отношений между банками и предпринимателями, в том числе сельхозпроизводителями. Это также позволяет укреплять ресурсную базу банков за счет увеличения депозитов населения и юридических лиц.

Предусмотренная указом отмена ограничений на операции с наличной национальной валютой для предприятий малого бизнеса и заготовительных предприятий придает дополнительную гибкость банковскому финансированию малого и среднего бизнеса и создает благоприятные условия для повышения его роли в экономике. В то же время запрет на необоснованное вмешательство любых государственных и местных органов в деятельность банков обеспечивает значительное повышение их самостоятельности и независимости при принятии коммерческих решений.

Задачи, поставленные перед банковской системой в этом указе, нашли свою конкретизацию и творческое развитие в постановлении Кабинета Министров «О дополнительных мерах по реформированию банковской системы» и Программе реформирования банковской системы в 2000-2003 годах, утвержденной этим постановлением.

- Нельзя ли подробнее остановиться на этом программном документе?

- Программа охватывает практически все сферы деятельности банковской системы. Ею, в частности, предусмотрена приватизация двух крупнейших банков республики - Национального банка ВЭД и банка «Асака» - путем реализации их акций стратегическим иностранным инвестором. Кроме того, намечается разгосударствление Узжилсбербанка, Талбиркорбанка, банка «Замин», в которых доля государства превышает 25 процентов. Предприниматели должны задействовать фундаментальный для рыночной экономики интерес частного собственника.

Дальнейшее развитие рынка капиталов предусматривает совершенствование механизма реализации акций банков на первичном и вторичном рынках ценных бумаг, определение рыночной стоимости активов банков. Центральный банк совместно с Министерством финансов разработал порядок оценки активов банков для определения рыночной стоимости их акций.

Позитивную роль для повышения привлекательности банковских акций для частных и иностранных инвесторов играет совершенствование порядка налогообложения банков с учетом их специфики. При этом акционерам банков предоставляются равные права при налогообложении и собственниками других хозяйственных обществ.

Другой важной частью программы являются меры по институциональному развитию банковского сектора. Ею предусмотрен широкий спектр мероприятий по универсализации и коммерциализации специализированных коммерческих банков, реструктуризации активов отдельных банков. Они предполагают создание межбанковского кредитно-информационного бюро для обеспечения банков объективной информацией о кредитоспособности заемщиков, изменениях в залоговом законодательстве, расширении спектра банковских услуг для населения.

Нельзя не сказать о проекте Всемирного банка «Заем на развитие финансовых институтов». Краткосрочные цели проекта включают укрепление корпоративного управления в банках и рост потенциала руководства для формирования основы дальнейшей приватизации. Среднесрочные цели предполагают дальнейшее развитие конкуренции в банковской системе и повышение ее эффективности в целом.

В рамках проекта предоставляется техническая помощь пяти отобраным банкам - Упромстройбанк, Узжилсбербанк, Асакабанк, Хамкорбанк (бывший Анджианбанк) и Ипак йули банк - по таким направлениям, как стратегическое и бизнес-планирование, управление активами и пассивами, управление кредитным портфелем, бухгалтерский учет, системы управления информацией и внутренний аудит.

В рамках проекта в текущем году был проведен расширенный аудит в восьми банках в полном соответствии с международными стандартами финансовой отчетности.

Для достижения главной цели проекта - привати-

ADVERTISEMENT FOR SELECTION OF THE NATIONAL SCIENTIFIC ADVISOR

The Government of the Kyrgyz Republic, Kazakhstan and Uzbekistan Have received a grant in sum of 10.15 million USD from Global Environment Facility for a regional Biodiversity Project. The main objectives of this transboundary project are: support vulnerable and unique biodiversity in the region of West Tian-Shan and assist three countries in strengthening and coordination of the national policy, normative base and institutional development in biodiversity conservation. The World Bank is the executing agency for the Grant and all funds under Grant will be utilized in accordance with the World Bank procedures for procurement and disbursement of funds. The project will be implemented over a period of five years.

In the Kyrgyz Republic, Kazakhstan and Uzbekistan the national components of the project will be carried out by the executing agencies in each country assisted by small National Project Implementation Units (NPIUs). The regional components will be carried out by the Regional Implementation Unit (RIU) located in Bishkek. The RIU will also coordinate the activities of each NPIU. Each national PIU will be assisted by a National Scientific Advisor.

This advertisement invites the interested persons for the position of the National Scientific Advisor for NPIU in Tashkent.

RESPONSIBILITIES.

The National Scientific Advisor will assist the PIU and Executing Agency in planning and implementing the project's scientific activities at the national level, including:

- a) work in collaboration with a management planning specialist and team of national consultants in the preparation of a protected area management plan;
- b) be responsible for organization of complex scientific provision of all project activities;
- c) assist the National Management in preparation of annual work program on scientific problems;
- d) support the working contacts with the national scientific advisers in frame of the project;
- e) collect and analyse data on scientific activities of the project and submit the quarterly reports including information about work, problems of implementation, recommendations on their solution and detailed description of planned activities;
- f) assist in preparation and holding of scientific conferences, workshop and working meetings implemented in frame of the project;

QUALIFICATION

The national Scientific Advisor should have an academic degree of Ph.D, at least 5 years experience in biodiversity conservation projects in the project region. The basic ability to communicate in English and computer skills are necessary.

TERMS OF APPOINTMENTS:

Initial 1 year contract to be renewed annually thereafter
Salaries: competitive
The candidates should send a cover letter and CV to Mr. Ashad Khabibullaev, National Project Manager no later than 1 September, 2000 by following address: 7 Kadiry Street, App.613, National Project Implementation Unit, Tashkent.
Tel: (998712) 415132 410442
Fax: (998712) 413990

ИП «GREAT SILK ROAD Co.LTD»

СООБЩАЕТ ОБ УМЕНЬШЕНИИ УСТАВНОГО ФОНДА В СООТВЕТСТВИИ С РЕШЕНИЕМ СОБРАНИЯ УЧРЕДИТЕЛЕЙ, ПРОТОКОЛ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ УЧРЕДИТЕЛЕЙ №6 от 7 августа 2000 года.

Дирекция ИП.

ВМЕСТЕ - ПРОТИВ РАКА

Изучением причины возникновения рака пищевода и методов его лечения много лет занимается доктор медицинских наук, профессор Мэлс Кабулов, директор Каракалпакского филиала Республиканского онкологического центра Минздрава республики и его коллеги.

Над сходными проблемами работают и американские ученые. Барбара Пенс, профессор патологии из Техасского университета, и сотрудник Оксфордского университета Спенсер Веллс предложили свое сотрудничество узбекским ученым. Они стали работать с Институтом иммунологии АН РУз во главе с директором, доктором медицинских наук, профессором Русланом Рузыбакиевым.

У этого института давние связи с каракалпакским центром. Заинтересовались нашими проблемами и американцы, так как штат Техас находится на одной широте с нами и у них сходные климатические условия.

С нынешнего года эта группа начала работу в Каракалпакстане. Американские специалисты осматривали наших больных в реконкопансере, взяли кусочки опухолевых тканей, кровь и плазму на анализы, которые будут проведены на сложнейшем оборудовании в Техасе.

Ученые пытаются установить механизм развития рака пищевода, определить, влияет ли на это внешняя неблагоприятная обстановка: воздух, вода и т.д., а также питание, наблюдаются ли мутации на генном уровне и многое другое. Нынешняя программа рассчитана на два года, потом уже можно будет говорить о накопленном опыте и некоторых выводах. Сотрудничество продолжается.

Татьяна Кремлева.

г. Нукус.

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 15 августа 2000 года следующие курсы иностранных валют к суму для учета и таможенных платежей *)	10 люксембургских франков	63,54
1 австралийский доллар	1 малайзийский рингит	74,78
1 австрийский шиллинг	1 немецкая марка	131,06
1 англ. фунт стерлингов	1 польский злотый	65,21
10 бельгийских франков	1 СДР	372,72
1 голландский гульден	1000 турецких лир	0,44
10 греческих драхм	1 финляндская марка	43,11
1 датская крона	1 французский франк	39,08
1 дирхам ОАЭ	1 швейцарский франк	164,93
1 доллар США	1 ЕВРО	256,32
1 египетский фунт	10 южнокорейских вон	2,55
10 испанских песет	10 японских иен	26,15
1000 итальянских лир	1 российский рубль	10,26
1 канадский доллар	1 украинская гривна	52,25
1 китайский юань		

ПРЕДПРАЗДНИЧНАЯ ЯРМАРКА
В Карши в субботу и воскресные дни проводятся ярмарки сельскохозяйственной продукции. На ярмарках привезена из районов продукция реализуется намного дешевле рыночных цен. На стол горожанам представляют различные фрукты, овощи и бахчевые культуры дехкане Бахаристанского, Гузарского, Деканбадского, Кишинского, Касанского и Камашинского районов.

А.Тайпатов.
Корр. Узв.



ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ОБХОДНЫХ ПУТЕЙ

В Казахстане вспыхнула сибирская язва - опасная эпидемия животных, несущая за собой труднопредсказуемые последствия. Руководство нашей республики, обеспокоенное таким положением в соседней стране, предприняло все меры предосторожности, чтобы поставить прочный заслон проникновению этой заразы. Даны строгие предписания ветеринарной, таможенной службам, чтобы предотвратить поставки мясородов и скота из соседних республик.

Сейчас карантинные, таможенные службы строго соблюдают все требования, чтобы поставить прочный заслон незаконному проникновению даже небольшой партии мясородов из-за пределов страны, с тем, чтобы предотвратить беду. Наши корреспонденты побывали на одном из крупнейших рынков столицы «Эски-жува», чтобы убедиться в том, что такие мясороды здесь не реализуются. Но то, что они увидели здесь, представляет неприятную картину. Реализация мясородов идет в антисанитарных условиях!

Ежедневно на рынок для реализации поступает 20 и более тонн свежего мяса. Поступает оно в основном из Кашкардарьинской, Бухарской, Навоийской, Самаркандской областей. Продукция, как правило, поступает на рынок с ветсправкой, полученной там, где скот был забит. Но тем не менее каждую тушу обязательно подвергают анализу специалисты ветеринарно-санитарной лаборатории рынка, которую возглавляет С. Аскарходжаев, специалист с высшим образованием, работающий здесь совсем недавно. В штате лаборатории 16 сотрудников. Физико-химической и бактериологической экспертизе подвергают туши, вызывающие сомнения по качеству.

13 августа, в воскресенье, к примеру, до обеда у Хамраева из Кашкардаря, привезшего 2 туши говядины, забраковали 10 килограммов мяса. В субботу было забраковано 18 и 75 килограммов соответственно, субпродуктов и костей, и так каждый день.

Однако есть большие сомнения в том, что все мясо, реализующееся на рынке, проходит проверку сотрудников лаборатории. Взять, к примеру, так называемый сбой - печень, туберку, кишки, ножки, голову и т.д. Эта продукция требует особо тщательного подхода для реализации, ибо в жаркие дни она портится буквально на глазах.

Чтобы предотвратить попытки реализации мяса, не прошедшего лабораторный анализ, сотрудники лаборатории проводят в день несколько обходов торговых рядов. Особенно проверяется продажа сбоя. Мы побывали в мясных рядах в начале первого часа. Здесь под железной крышей духота была неимоверная. Но, видимо, здесь в такой обстановке привыкли. Знакомая с условиями реализации мяса, мы все больше убеждались в том, что здесь можно приобрести продукцию, которая приведет к пищевому отравлению.

Возникает законный вопрос: а что предпринимают в связи с этим руководители Шайхантахурской и городской СЭС? Между прочим, сотрудники ветсанлаборатории рынка не раз уже адресовали предписания о невозможности условий для реализации



мяса, но базаркомы на это не реагируют.

Нельзя обойти молчанием и то, как формируются здесь высокие цены на мясо. Каналы его поставки уже отработаны и налажены, отдельные ловкачи строго контролируют их, «снимая» свою долю. И пока мясо дойдет до потребителя, оно проходит несколько рук, и цена с каждым разом возрастает. Механизм здесь прост: оптовик закупает в Кашкардаре баранину по цене 350 сумов за килограмм, привеза на рынок, продает другому оптовку по 600 сумов за килограмм. Последний отпускает мясо в среднем по 900 сумов за килограмм. И наконец, реализаторы, у которых потребители покупают мясо, продают его по 1000 и 1100 сумов за килограмм. Та же схема привоза и реализации говяжьих туш.

Есть конкретные лица, которые монополизировали доставку свежих туш из различных регионов республики. Так, Ильяш Камидов возит мясо из Джизакской области, Зариф Тошев из Навоийской области, облюбовал Нуратдинский район. Есть такие же «специалисты» и по Бухарской, Самаркандской областям. Каждая поездка по самым скромным подсчетам дает поставщикам свежего мяса до ста и более тысяч сумов! Почти столько же остается навару на каждом этапе у перекупщиков.

Кстати говоря, «специализация» уже давно внедрена и по реализации дефицитного сбоя. Здесь эта продукция также проходит несколько рук. Продукция тоже пользуется большим спросом, и в день реализуется до 700-800 килограммов! Как отмечают специалисты, эту продукцию более или менее не опасно приобрести летом до 10 часов утра, затем она начинает быстро портиться. Но мы были на рынке в первом часу дня, и продукция сбоя была вдоволь! Шакирова, Толипова, Исакулова, Тахирова - вот лишь несколько из когорты лиц, монополизировавших реализацию сбоя на рынке «Эскижува» и диктующих здесь цены.

В летнюю пору наблюдается естественный рост отбракованного мяса. При ежедневном поступлении на рынок 20 и более тонн свежего мяса сотрудники лаборатории признают от 3 до 5 тонн условно-пригодными. Но к реализации его не допускают, и оно идет на приготовление колбасы частными структурами. Ежедневно 3-4 шеховика ждут здесь эту продукцию с тем, чтобы купить по дешевке у владельца, который нервничает, ибо продукция портится на глазах. «Колбасники» покупают ее по 250-300 сумов за килограмм и гонят из этого мяса колбасу, качество, которой вызывает, мягко говоря, сомнение. Таков механизм еще одного пути реализации некачественной и весьма сомнительной продукции.

Впрочем, если говорить о поступающем мясе, то не все оно проходит через указанную лабораторию. Немало тонн привезенного из областей мяса идет напрямую в частные заведения общепита, для приготовления шашлыка, самсы и других блюд. Качество этого мяса также никто не контролирует.

Новый директор рынка и председатель правления АО «Эскижува» декан бозори К. Абдуллаев откровенно признался, что с деятельностью и работой рынков не

КОМФОРТ В ПОЛЕТЕ И НА ЗЕМЛЕ

ДОМОДЕДОВО

МЕЖДУНАРОДНЫЙ АЭРОПОРТ

ТАШКЕНТ - МОСКВА (а/п Домодедово)

Авиакомпания: «Домодедовские авиалинии», НАК «Узбекистон хаво йуллари»

Удобные стыковочные рейсы через Москву (а/п Домодедово) в другие города России и СНГ.

Открытый после реконструкции аэропорт Домодедово предлагает:

- Европейский комфорт и качество обслуживания пассажиров.
- Современные технологии и международные стандарты обслуживания пассажиров и обработки багажа.
- Бизнес и VIP обслуживание.
- Удобное и быстрое транспортное сообщение с центром Москвы.

Ежедневно более 100 наших регулярных рейсов связывают Москву с городами Сибири, Дальнего Востока, юга и запада России, странами СНГ.

Справочное бюро аэропорта: (095) 323-8160 www.eastline.ru

ЖАЛЮЗИ

ГОРИЗОНТАЛЬНЫЕ И ВЕРТИКАЛЬНЫЕ

ТКАНЬ, ПЛАСТИК, АЛЮМИНИЙ
БОЛЬШАЯ ПАЛИТРА ЦВЕТОВ

ЗАМЕР, ДОСТАВКА, УСТАНОВКА
БЕСПЛАТНО

ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО.
РЕАЛЬНЫЕ ЦЕНЫ.

ТАРАНТИЯ - 1 ГОД.

г. Ташкент, пр. Д.Народов, 7, квартал "И".
Тел.: (3712) 424545, 1738655 (включая субботу), 493376, 1055461 (включая воскресенье), пейджер: (067) 6528.

УЗБЕКСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «УЗЖЕЛДОРПАСС»

приглашает на конкурсной основе

молодых женщин в возрасте от 23 до 35 лет с приятными внешними данными, владеющих русским, узбекским и другими языками, на курсы проводников международных и туристических поездов.

ОБУЧЕНИЕ БЕСПЛАТНОЕ.

НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ - В АВГУСТЕ ТЕКУЩЕГО ГОДА ПО МЕРЕ УКОМПЛЕКТОВАНИЯ ГРУПП.

ПРИЕМ ОГРАНИЧЕН.

За справками обращаться по тел. 136-48-45, 59-69-80 или в кабинет № 618 (6-й этаж здания Ташкентского отд. ГАЖК).

Администрация ГП «Узжелдорпасс»

«ПАХТАКОР»: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Пожалуй, именно так можно озаглавить события, которые произошли в нашем футболе в минувшие три дня

В центре внимания был первый международный турнир ветеранов футбола четырех стран СНГ, посвященный памяти игроков «Пахтакора», погибших в авиакатастрофе 11 августа 1979 года. На мемориал приехали команды ЦСКА (Москва), «Кайрат» (Алматы) и сборная Украины. Их участие стало возможным благодаря спонсорской поддержке российской общественной организации «Мобилизация и развитие» (МИР), которую возглавляет уроженец Ташкента, московский предприниматель Лев Черной. То, что турнир состоялся, заслуга и независимого фонда развития и поддержки футбола имени Михаила Ана. Инициативная группа под руководством вдовы тренера пахтакорцев Идага Тетдинова Алены Сергеевны и младшего брата легендарного полузащитника 80-х годов Иннокентия Ана сумела, как говорится, поднять на ноги всю спортивную общественность республики, чтобы достойно почтить память безвременно ушедших кумиров. Большую помощь оказали Госкомспорт, Республика федерация футбола, национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари», компания «Кока-Кола», узбекско-турецкое предприятие «Polat-As», ООО «Джосер», предприниматели Салим Абдувалиев, Аркадий Тен. Хокимияты Джизака и Ангrena сделали все, чтобы матч ветеранов в этих городах прошёл на высоком организационном уровне.

Зрители вновь увидели неувядаемое мастерство «звезд» прошлых лет. Не жалея аплодисментов в адрес москвичей - Ольшанского, Бубнова, Копейкина, Маховикова, представителей сборной Украины - Яремчука, Евсеева, Багмута, знаваемых были на поле кайратовцы Сегизбаев, Омаров, Толмачев. А у хозяев рядом с уважаемым аскалом узбекского футбола Берадором Абдураимовым выступали Хорен Оганесян (Армения), Андрей Якубик (Россия), которые в тот памятный год первыми откликнулись на беду «Пахтакора» и приехали в Ташкент, чтобы поддержать команду.

Три дня продолжался турнир, получивший статус международного. И хотя тут неважен был результат, тем не менее отметим, что ветераны «Пахтакора» победили. Они выиграли в двух встречах: счет «Кайратом» - 2:1, а с ЦСКА - 4:3. Начиная со сборной Украины - 2:2, которая, набрав пять очков, заняла второе место. Победа над ЦСКА - 3:0 и ничья с «Кайратом» - 1:1. Москвичи на третьем месте. Они выиграли у «Кайрата» - 1:0. Список бомбардиров возглавил Хорен Оганесян. На его счету четыре гола. Он был награжден специальным призом. Впрочем, подарки получили все ветераны. По узбекской традиции гостям вручили чапаны, тубетейки.

Надеюсь, что турнир станет традиционным, - сказал руководитель сборной Украины Дмитрий Городецкий. - Наши встречи, думаю, послужат дальнейшему сближению народов СНГ. Здесь познакомимся с тем, как живет украинская диаспора в Узбекистане, каким уважением пользуется украинский культурный центр «Батквщина». У нас появились новые друзья. Это главное.

В тот же день состоялся финал республиканского турнира «Пахтакор-79». Напомним, что предварительные матчи прошли еще в межсезонье - в феврале в нескольких этапах. Наиболее успешно прошли предварительные «риффы» ферганский «Нефтчи» и «Пахтакор». Символично, что именно сегодняшняя ташкентская команда предстала вновь перед болельщиками. Как ныне она продолжает некогда славные традиции старшего поколения?

«Пахтакор», начавший сезон крайне неудачно, сегодня обновляется. Хотел сказать «возродится», но это, видимо, преждевременно. Новые игроки, пришедшие в команду, пока только ищут общий язык. У хозяев впервые вышел зашиять ворота молодой Захарский. Забегая вперед, отметим бы его надежные действия. Хорошо проявил себя легионер из Украины Олег Зенченко. И хотя «Нефтчи» в основном диктовал свои условия, тем не менее пахтакорцы действовали довольно успешно. Просматриваются контуры будущей игры. Встреча получилась боевой. Команды показывали открытый футбол, тренеры при этом использовали практически всю скамейку запасных. Болельщики увидели, каким резервом располагают клубы.

Голы «посыпались» во втором тайме. Качество забитых мячей было разным, но, что oddly, все они оказались «зрячими», то есть были результатом осмысленных комбинаций. Правда, гол Писарева в ворота ферганцев на совести арбитра. Забил-то он мяч рукой. Ошибка судьи подпортила праздник пахтакорцев, победивших со счетом 3:2.

Завтрашний день «Пахтакора» -